

上接 A04 版

51岁奔驰撞倒70岁奔驰之后

这时,医院的病情通知单刚送到陈美丽手上——丈夫头部需要开刀,手术费约4万元,另外,每天的住院费约6000元。

“他们住院的时候交了2万元,之后就没了音讯。”陈美丽说,为了保住丈夫的命,她回到家把养猪场里的20多头大猪全卖了,借遍了亲朋

好友,最终凑了9万多元住院。

然而,这笔钱也不足以完成整个手术前前后后的所有费用,很快就花完了。一边是急切需要手术的丈夫,一边却很难再联系上的肇事者。无奈之下,在医生的建议下,陈美丽将丈夫转到长沙市航天医院,省些医疗费。

“他知道家里的经济困难,再也

不肯住院,偷偷跑出了医院。”就这样,丈夫最终没钱做手术而被迫出了院采取保守治疗。但是,从此之后,常年卧床。

之后,陈美丽再次找到了小陈。但考虑到对方实在是经济条件有限,最终答应赔偿4万多元医疗费,也就做了了结。

“妈妈回不来了……”

“坐牢也没办法,都怪我没文化,没教育好儿子和女儿,出了事他们都不来管我。”5月17日,陈美丽被带到长沙市第四看守所后,给小女儿打了电话。

“妈妈,你什么时候回来?”“妈妈回不来了……你告诉哥哥姐姐,让他们来看看守所看我!”挂了电话,陈美丽大哭了一场。她怎么也没想到,当时的一念之差,会带来如此严重的后果。后来,儿子给陈美丽送来了一大包衣服,女儿给她转了500元钱,“也不来看我”。

也是因为这一次事故,陈美丽突然感觉到自己的失败——“我亲生的女儿和儿子还比不过人家捡来的孩子”。陈美丽说,当民警找到子女提出凑钱保释的时候,他们互相推诿,都说拿不出一分钱来。

“他们宁愿母亲坐牢,也没有凑钱的意思。”7月5日,陈美丽交通肇事一案受害者的儿子吴先生告诉记

者,“之前就听办案民警说过陈美丽子女不怎么管她的事,我们双方交涉过后,更是佐证了这个说法”。

“最让人气愤的是陈美丽家人从头到尾只有悔意没有歉意。事故发生后,他们家属从来没有来看望过我重伤的母亲。”吴先生说,今年5月底,他曾与陈美丽的女儿陈女士见过面,告知对方“先把我们家垫的12万元医疗费付了,后续治疗以及赔偿等都不要了”,这样双方就能达成“刑事谅解书”,陈美丽也不用被抓,但对方家属一直拒绝接受。“当时陈女士说端午节去跟家人商量一下,但后来我再通过微信催促她,她就只回了一句话——按这个赔偿金额,我们赔不起。从此以后,对方就不再理睬,再也没有联系过我们了”。

“我母亲在出院后身体也一直不太好。”说到这里,吴先生表示,为了给母亲讨回公道,如今,面对肇事家庭的“不负责”,他将再一次提起刑

事诉讼,等候法院的判决结果。

随后,记者电话联系了陈美丽的大女儿陈女士。她告诉记者,目前她们家人已经联系了一名律师,正在商量保释的问题。当记者问及赔偿问题时,陈女士突然态度大转,质疑起记者的身份。记者表示愿意出示记者证并与她约定面谈,她没有回答直接挂了电话。

记者紧接着将记者证信息用短信发送给陈女士,并继续追问后续赔偿问题,她短信给予了回复:“我跟对方私下调解过两次,因为赔偿问题没达成一致,对方说我们没有诚意要等法院判。对方提出前期先给十万的费用,后面的再说。我家的条件你应该也清楚,我爸出车祸用了20几万都是到处借的,到现在都没还清。他现在没有劳动能力了,还要每天吃药,我还有个妹妹在读书,以我跟弟弟现在的状况,10万都是天文数字。”

“如果坐牢不用赔钱,我就坐牢”

到底是出钱赔偿,还是接受刑事诉讼。面对记者,陈美丽又表现出了她能吃苦耐劳的另一面:“如果坐牢就不用赔钱的话,我就坐牢!不能怪子女,他们也确实都有各自的困难!”面对两难的选择,如今,她也感到很无助,自己已经家徒四壁,儿女又分别成家无力承担。她能弥补受害家庭的,唯有坐牢。

如今,被关押在看守所的陈美丽每天以泪洗面、悔不当初。

记者从长沙市岳麓区交警支队了解到,目前,等待陈美丽的将是相关的刑事处罚。不过,考虑到陈美丽的家庭状况,看守所的民警在遵循本人同意后,为她免费申请了法律援助律师,希望在法律允许范围内尽可能地减轻她的刑罚。

岳麓区民警提醒,根据《中华人民共和国刑法》第一百三十三条规定,犯交通肇事罪的,处三年以下有期徒刑或者拘役;交通运输肇

事后逃逸或者有其他特别恶劣情节的,处三年以上七年以下有期徒刑;因逃逸致人死亡的,处七年以上有期徒刑。

交通肇事后致人重伤,为逃避法律追究逃离事故现场的,将以交通肇事罪定罪处罚,为自己错误的举动付出沉重的代价。所以,在发生交通事故肇事后,大家只有积极处理才是上策,才能最大可能减缓事态发展。

律师说法



刘凯 湖南闻胜律师事务所律师

呼吁建立特困刑事案件犯罪嫌疑人及其近亲属救助机制

像陈美丽这种家庭情况实属困难的交通肇事者,除了申请法律援助,国家是否还有一些相关援助措施呢?以她现在的处境,该如何做?

湖南闻胜律师事务所律师刘凯表示,目前我国多地人民政府针对特困的刑事被害人已出台了救助条例,但对于特困刑事案件犯罪嫌疑人及其近亲属救助制度还处于缺失状态。

现实中,像陈美丽的这种家庭情况,作为家中的“顶梁柱”,在被刑事拘留后,丧失劳动能力的丈夫将无人照顾,正在上学的孩子无人照管,整个家庭将陷入困境。

因此,办案机关可以通过协调民政、教育、残联等部门施以救助,如将其家庭纳入最低生活保障等。

在此,也呼吁社会能关注在押人员子女等特困群体,推动立法,建立特困刑事案件犯罪嫌疑人及其近亲属救助和保护的长效机制,共同营造和谐社会环境,减少社会对抗。

编后

交通肇事逃逸者,无疑是为社会和广大民众所愤恨的。但是,当你看完这个故事,也许你的心里跟编者一样五味杂陈:这个交通肇事逃逸者,年逾五十,曾经也是一个交通肇事的受害者。让人另眼相看的是,在那场事故里,她表现出了一个女人非常难得的坚强、担当与善良。在困境面前,她选择了宽恕肇事者,从此自己走上了一条十分艰难的生活道路,以至于当另一场自

己造成的交通事故降临时,她紧张得如此无以复加,紧张得乱了分寸。从某种程度上说,她后来选择的逃逸之路,跟她之前的遭遇带来的家庭困境是分不开的。换句话说,在这场车祸面前,她善良的一面再也无力展现出来了。

诚然,我们不能为交通肇事逃逸者这种恶劣行为找理由找借口,只是当故事中这个肇事者的这些种种无奈一一暴露出来,我们真的希

望她能得到一些应有的帮助和力量。比如,子女们到底有没有为了母亲尽了最大的努力?社会慈善力量能不能介入?相关职能部门能否为类似情况提供力所能及而又不违背政策法规的援助?

更重要的,就如刘凯律师所言,推动立法,建立特困刑事案件犯罪嫌疑人及其近亲属救助和保护的长

效机制,才是解决此类问题的根本。也只有这样,才能真正促进法制建设的完善以及社会和谐。

